

Секция «Востоковедение, африканистика»

Национализация иракской нефтяной компании как фактор политического развития Ирака

Бреховский Андрей Андреевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: anbr05@list.ru

С момента своего появления в 1932 году государство Ирак, формально являясь независимым, фактически мало чем отличалось от обычного полузависимого протектората: сохранение английских войск и баз и контроль над нефтяными ресурсами со стороны иностранных нефтяных компаний никак не гарантировали ни проведения независимой внешней политики, ни поступательного социально-экономического развития.

Добыча и разработка нефти в Ираке осуществлялась под контролем Иракской нефтяной компании (Iraq Petroleum Company, IPC). Экономическая история Ирака постмонархического периода во многом отмечена взаимодействием этой компании с иракским руководством в лице режимов Касема, братьев Ареф, а затем и режима Баас, который и положил конец этому взаимодействию.

Состояние нефтяной промышленности в Ираке в период 1950-х – 1970-х играло важнейшую роль в развитии политической обстановки. В *Хартии национального действия*, провозглашенной президентом страны Ахмадом Хасаном аль-Бакром 15 ноября 1971 года, экономическое состояние Ирака до революции (переворота) 17 июля 1968 года характеризовалось как отсталое, требующее крупных вливаний денежных средств для развития страны. В обеспечении процветания населения страны Хартия отводит основную роль именно нефтяной отрасли экономики:

«Нефть на текущем этапе является главным источником экономического развития государства и играет решающую роль в экономическом и политическом будущем страны... Стратегической целью Революции будет полное освобождение нефтяных богатств от иностранного контроля и постановка их на службу национальному суверенитету... процветанию народа и его борьбе с империализмом и сионизмом... Задача построения национальной нефтяной промышленности требует всесторонней поддержки этой отрасли всеми средствами... и сотрудничества с социалистическими и другими дружественными государствами».

Становится видно, что суверенитет страны ставится в прямую зависимость от контроля над нефтью, никакое независимое и самостоятельное политическое развитие невозможно без выполнения этого условия. Выполнение внешнеполитического курса (все та же «борьба с мировым империализмом и сионизмом») должно также быть основано на использовании государством нефтяных ресурсов в полную силу, которую эти ресурсы могут дать.

Первый шаг к национализации был сделан правительством Касема, когда в декабре 1961 года был опубликован известный **Закон №80**. Этот закон предусматривал экспроприацию иракским правительством месторождений компании, не находящихся в обработке. Следует отметить, что экспроприации подверглись почти 99,5 процентов земель концессии, предоставленной Компании.

Сотрудничество с Советским Союзом и другими странами социалистического лагеря напрямую создало альтернативу постоянным поискам компромисса между ИПК и правительством Ирака. Это сотрудничество напрямую создало возможности и предпосылки к национализации. С конца 1960-х годов отношения между СССР и Ираком становились все более крепкими в свете предоставленных Советским Союзом крупных займов и технической помощи. Первые два займа были предоставлены в 1969 году, затем в новое месторождение Румейла были направлены советские специалисты.

Национализация ИПК во многом определила социальное, экономическое и политическое развитие Ирака на следующие годы.

Прежде всего, начала изменяться социальная структура общества: вместе с повышением уровня жизни населения за счет нефтедолларов, в Ираке, по замечанию Э. Ф. Пенроуза, стал складываться класс представителей номенклатуры, имеющих непосредственный доступ к нефтяным разработкам (Иракская компания нефтяных операций была государственной компанией), становясь единственной, по сути, экономически активной общественной группой, так как в экономическом плане представлял элемент доминирующего государственного сектора. Экономика Ирака почти полностью основывалась на поступлениях доходов от продажи нефти, и те, кто имел непосредственную близость к их источнику, имели и определяющий вес в общественных кругах.

Национализация сыграла решающую роль в достижении полной независимости Ирака в сфере экономического развития, внешнеэкономических и внешнеполитических отношений.